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„Zdravotnictví nezačíná v nemocnici. Začíná u prevence a přístupu každého z nás k
vlastnímu zdraví, ale také u praktických lékařů, v rodinách, ve školách, ve sportovních
klubech. Abychom do té nemocnice vůbec nemuseli,“ uvedl ministr zdravotnictví a 1.
místopředseda TOP 09 Vlastimil Válek. „Musí nám jít zejména o prevenci. O podporu
zdravého životního stylu, pod kterou je nutno počítat nejenom zdraví fyzické, ale také
psychické. Důležitou součástí je pak i péče o zdraví prostředí, ve kterém žijeme, nebo třeba
stravovací návyky.“

Právě na podpoře prevence Vlastimil Válek v posledních letech výrazně zapracoval. Ministerstvo
zdravotnictví pod jeho vedením posílilo výzkumné a metodické zázemí, personálně stabilizovalo
zdravotnictví, rozšířilo kapacity stávajících screeningů a zavedlo i programy zcela nové (screening
výdutě břišní aorty, karcinomu plic a karcinomu prostaty), posílilo adresné pozvánky k vyšetřením,
rozšířilo kapacity terénní a komunitní péče o duševní zdraví, posílilo prevenci dětskou, hlavně přes
školní zdravotníky a programy zdraví ve školách, zaměřilo se na zdravý životní styl dětí, včetně
podpory správných stravovacích návyků ve školních jídelnách, posílilo elektronickou evidenci či
meziresortní přístupy k prevenci (například ve spolupráci s ministerstvy školství, práce či životního
prostředí), zvyšovalo zdravotní gramotnost ad.

SPOLU chceme v příštím období na tyto kroky navázat. V plánu je například větší zapojení
zdravotních pojišťoven jako aktivních partnerů prevence, nejen při adresném zvaní na prohlídky, ale
i při motivaci pojištěnců k udržování zdravého životního stylu. Další opatření se zaměřují mj. na ještě
větší podporu prevence, na včasný záchyt kardiovaskulárních a metabolických onemocnění, prevenci
rizikového chování, například závislostí, a na dostupnost péče pro zdravotně znevýhodněné.

Podle Vlastimila Válka je nezbytné pokračovat také v digitalizaci: „Díky eŽádankám a
elektronickému předávání zdravotnické dokumentace budeme mít reálná data k hodnocení čekacích
dob, na těchto datech postavíme celý systém online objednávání a monitoringu. Naše vláda započala
opravdovou elektronizaci zdravotnictví, od poloviny roku 2026 to všichni pocítí a já na tuto práci dál
navážu.“

Další prioritou SPOLU je dostupnost péče bez ohledu na místo bydliště. SPOLU plánuje systematicky
odstraňovat tzv. bílá místa, tedy rozšiřovat mobilní zdravotnické služby a sdílené kapacity mezi
regionálními poskytovateli. Zároveň chce motivovat zdravotníky k působení v menších obcích a
využívat moderní technologie, včetně AI, ke zkvalitnění diagnostiky a zefektivnění administrativy.

Program počítá i s novými formami motivace k výkonu praxe v regionech, například se sdílenými
ordinacemi, mobilními službami nebo podporou spolupráce mezi krajskými a fakultními
nemocnicemi. Důraz je kladen také na možnost přeshraničního sdílení kapacit a personálu v
regionech sousedících s jinými státy, přičemž podpora se má týkat i zdravotních sester, porodních
asistentek a dalších profesí.

S otázkou zdraví společnosti úzce souvisí konkurenceschopné, rozmanité, inovativní a udržitelné
zemědělství, potravinářství, lesní a vodní hospodářství.



„Ochrana vody, půdy, krajiny a českého venkova je pro nás naprostou prioritou. Nejde jen o boj s
důsledky klimatické změny, ale o odpovědnost vůči budoucím generacím. Připravujeme konkrétní
opatření, která posílí odolnost Česka vůči hydrometeorologickým extrémům – ať už jde o sucho, nebo
povodně. V nejbližších dnech podám žádost o stavební povolení na vodní dílo Nové Heřminovy a
pokračujeme v přípravě dalších klíčových staveb. Jde také o zajištění kvalitní pitné vody a vody pro
průmysl a zemědělce,“ vysvětluje ministr zemědělství a předseda KDU-ČSL Marek Výborný.

Podpory a dotace mají sloužit především jako kompenzace za šetrné chování zemědělců k přírodním
hodnotám, jako je voda, půda, dobrá životní pohoda zvířat, les či pestrost zvěře a živočichů v přírodě
žijících. V dlouhodobém horizontu bude koalice SPOLU upřednostňovat finanční nástroje, jako je
úroková podpora, před přímými dotačními tituly. Česká republika se bude nadále aktivně podílet na
jednáních o Víceletém finančním rámci a nové SZP po roce 2027, kde hájíme posílení rozpočtu SZP.
Zajištění potravinové bezpečnosti považujeme za klíčový strategický cíl, který přispívá k bezpečnosti
všech občanů.

„Chceme krajinu, která zadržuje vodu, je zdravá a odolná. A k tomu potřebujeme motivované
zemědělce, proto budeme nadále bojovat proti zbytečné byrokracii. Více motivace, méně regulace.
Českému zemědělství vracíme respekt a nastavujeme férové finanční nástroje, které posilují jeho
stabilitu a udržitelnost. Klíčová bude podpora malých a středních farem cestou degresivního
zastropování dotací a sledování majetkové propojenosti. Dotace mají sloužit jako kompenzace za
práci či podmínky požadované navíc, ne jako zdroj zisku,“ dodává Marek Výborný.

Zdraví je zásadně ovlivněno prostředím, v němž lidé žijí. Proto chce SPOLU přírodu a životní
prostředí s rozumem chránit a podporovat opatření vedoucí ke zlepšení kvality ovzduší, omezení
hluku, ochranu před horkem (včetně dopadů sucha) a klimatickou odolnost měst i venkova. Sem
patří efektivní ozelenění měst, zachytávání dešťové vody, rozvoj modrozelené infrastruktury nebo
například kvalitní správa chráněných území.

„Posílíme práva obcí v národních parcích a dokončíme proces vyhlášení Národního parku
Křivoklátsko, stejně jako dokončíme vyhlášení CHKO Krušné hory,“ říká ministr životního prostředí
Petr Hladík a dodává: „Zdravá krajina je základem pro kvalitní život našich dětí a vnoučat. Naší
prioritou je udržení vody v krajině. Nadále budeme podporovat obnovu mokřadů, remízků, výstavbu
retenčních nádrží a vracení meandrů do řek, aby se zmírnily dopady sucha i povodní. Budeme
rozšiřovat čistírny odpadních vod a zlepšovat stav vodních toků. Naší prioritou je také cirkularita. Je
potřeba omezit plýtvání surovinami, do roku 2030 skončí skládkování recyklovatelných odpadů a
výrazně posílíme recyklaci i opětovné využívání věcí. Posílíme také systémy rozšířené odpovědnosti
výrobce (EPR) v souladu s principem ‚znečišťovatel platí‘, aby poplatky na svých bedrech nenesli
občané a obce.“

Koalice SPOLU v zájmu úspor a efektivity podpoří zrušení Ministerstva pro místní rozvoj ČR a
převedení agend souvisejících s rozvojem venkova a zemědělstvím pod Ministerstvo zemědělství ČR.

SPOLU také podpoříme stavbu moderních recyklačních zařízení a posun v oblasti odpadů a jejich
recyklace. „Zavedením systému zálohování PET lahví a plechovek zabráníme jejich konci v přírodě.
Přírodu a krajinu není možné vnímat jako překážku rozvoje, ale jako hodnotu, kterou máme
povinnost uchovat. Nejen pro současnost, ale především pro budoucí generace,“ uzavírá Petr Hladík.

S prevencí úzce souvisí podpora sportu, která je základem zdravého životního stylu. „Chceme, aby
sport byl opravdu pro všechny. Proto zvýšíme podporu dětských oddílů a klubů, aby si každé dítě
mohlo dovolit sportovat. Investice do modernizace sportovišť budeme směřovat tak, aby z nich
profitovala celá veřejnost – školy, rodiny i senioři. Podpoříme také sportovní kroužky přímo ve
školách a pravidelný pohybový program ve spolupráci s místními kluby. A nezapomínáme ani na



parasportovce, kterým chceme rozšířit možnosti sportovních aktivit. Věříme, že dostupný sport je
základem zdravé společnosti,“ uvedl poslanec Karel Haas.

A protože zdraví formuje i to, co jíme, prosazuje SPOLU kvalitnější stravování na školách, postavené
na nutričně hodnotných surovinách a srozumitelné edukaci, jakož i výrazně lepší stravu nemocniční.
Posílit chce v tomto směru i kompetence praktických lékařů.

„Zdraví a celková pohoda lidí je klíčem k prosperitě země. Tyto kroky nejsou jednorázovým výdajem,
ale dlouhodobou investicí, která se nám mnohonásobně vrátí a jsou předpokladem fungující
společnosti,“ uzavírá téma Vlastimil Válek.
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